Pracovní list pro žáky

	Kinematika
	5.2 Volný pád


Fyzikální princip

Volný pád je zvláštní případ rovnoměrně zrychleného přímočarého pohybu ve vakuu s nulovou počáteční rychlostí a s tíhovým zrychlením g = 9,81 m·s-2. Pro velikost okamžité rychlosti a pro dráhu platí vztahy 
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Pomocí videoanalýzy určit zrychlení volně padajícího tělesa.
Pomůcky
Program LoggerPro, těleso, délkové měřidlo, digitální fotoaparát.
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Schéma
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Postup
1. Pomocí digitálního fotoaparátu nafilmujeme volný pád tělesa (viz schéma).
2. Do programu nahrajeme video – v menu zvolíme Vložit – Video. Otevře se okno s videem, které můžeme pomocí tlačítek [image: image8.png]


 (vlevo dole) libovolně přehrávat.
3. Stiskem tlačítka [image: image9.png]


 umožníme analýzu videa (po pravé straně se objeví další tlačítka).
4. Nastavíme začátek videa.
5. Tlačítkem [image: image10.png]


nastavíme funkci postupného přidávání bodů do tabulky a grafu.
6. Na tělese si zvolíme jeden bod a postupným „klikáním“ na tento bod vkládáme do tabulky a grafu jednotlivé body pohybujícího se tělesa v jednotlivých snímcích videa.

7. Stiskem dalšího tlačítka [image: image11.png]


 umožníme volbu počátku souřadnic – klikneme myší například do stejného bodu, který jsme si zvolili v předcházejícím bodě.
8. Dalším tlačítkem[image: image12.png]


umožníme vložit do videa měřítko. Myší označíme délku pravítka, které je předem vložené do roviny pohybu tělesa a takto zaznamenané na videu. Po automatickém objevení textového okénka vložíme skutečnou délku pravítka (např. 1 m).

9. V menu Analýza – Vložit křivku vložíme do grafu y = f(t) kvadratickou funkci. Z této funkce určíme tíhové zrychlení g.

10. Vyslovíme závěr.

Doplňující otázky

1. Pomocí délky trvání jednoho snímku videa (1/30 s) určete dobu volného pádu tělesa a pomocí měřítka dráhu a vypočítejte velikost tíhového zrychlení.
2. Nafilmuj volný pád dvou stejně velkých těles různých hmotností např. pinpongový míček a stejně velká ocelová kulička. Které těleso dopadne dříve na zem? Co je příčinou rozdílu v pohybech těchto těles?
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